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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA DO | ARKUSZA
EGZAMINACYJINEGO

Zasady oceniania.

Za rozwiazanie zadan z arkusza | mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, a nie jest scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac jeden punkt, przyznaje sie punkt wytacznie
za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle
punktoéw, ile prawidtowych elementow odpowiedzi (zgodnie 2z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o0 zupetnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
I zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktéw.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedz punktacja za
zadania .
zadanie
1 Za trafny wybdr obu zdan (A, C) — 1 pkt. 3

Za prawidtowe uzasadnienie kazdego z dwdch zdan po 1 pkt. Przykiady:
A - poniewaz widkna kolagenowe (biatkowe) nadaja kosci elastycznosc.
C — poniewaz substancje mineralne nadaja kosci twardosc.

2 Za przedstawienie kazdej z dwdch trafnych zasad po 1 pkt. Przyktady: 2

— Nalezy przygotowywac sobie positki, ktore powinny zawieraé¢ rozne
sktadniki pokarmowe.

— Nie powinno si¢ gotowa¢ warzyw lub owocow.

—  Wywary po ugotowaniu np. ziemniakOdw powinno si¢ zuzywac.

3 Za podanie obu prawidtowych nazw — 1 pkt. 3
W kolejnosci: watroba, trzustka

Za trafne przedstawienie roli kazdego z dwaoch narzadow po 1 pkt. Przyktady:
Watroba — magazynuje cukry w postaci glikogenu.

Trzustka — wydziela do dwunastnicy (amylaze trzustkowa) enzym
trawiacy cukry.

4 Za wybor kazdego z dwdch poprawnych zdan wraz z jego trafnym 2
uzasadnieniem po 1 pkt. Przyktady:
2 — w soku tym sa enzymy trawiace sktadniki pokarmowe (biatka,
weglowodany i ttuszcze).
3 — wydzielina ta sprawia, ze srodowisko jest zasadowe i moga w nim
dziata¢ enzymy trawienne.
4 — 701¢ emulgujac ttuszcze, utatwia ich trawienie.
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5 | Zatrafne okreslenie czynnika — 1 pkt. Za prawidtowe uzasadnienie — 1 pkt. Przyklady:
— Brak biatek petnowartosciowych (1 pkt) obecnych w wystarczajacej ilosci tylko
w pokarmie zwierzgcym, co uniemozliwia prawidtowy rozwoéj organizmu.
— Brak wystarczajacej ilosci wapnia (1 pkt) obecnego gtownie w mleku i jego
przetworach, co hamuje prawidtowy rozwdj kosci.
— Brak wystarczajacej ilosci witaminy D (1 pkt) obecnej w pokarmach
zwierzecych, co hamuje prawidtowy wzrost organizmu (rozwoj kosci).
6 |Za prawidtowe zaznaczenie obu produktow — 1 pkt.
AC
7 | Za zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi — 1 pkt.
d
8 |Za podanie prawidtowej roznicy — 1 pkt. Przyktady:
— Inna grubos¢ migsniowki (w zotadku jest grubsza).
— Inne pofatdowanie btony sluzowej (w jelicie cienkim wigksze).
— Inny rodzaj gruczotow (jelitowe lub zotadkowe).
9 | Za okreslenie kazdej z dwoch trafnych cech po 1 pkt. Przyktady:
- Silne unaczynienie jamy nosowej umozliwia ogrzewanie si¢ wdychanego powietrza.
- Nabtonek migawkowy umozliwia oczyszczanie wdychanego powietrza
(osadzanie si¢ drobinek pytu na rzeskach).
- Sluz nawilza wdychane powietrze.
- Obecnos¢ nabtonka wechowego wyposazonego w receptory umozliwia odbidr
wrazen wechowych.
10 |Za trafny wybor wraz z przedstawieniem prawidtowej korekty kazdego z dwoch
zdan po 1 pkt. Przykiady:
2 — nie we wszystkich tetnicach ptynie krew utlenowana, gdyz np. w tetnicy
ptucnej ptynie krew odtlenowana.
5 — nie we wszystkich zytach ptynie krew odtlenowana, gdyz np. w zylach
ptucnych ptynie z ptuc krew utlenowana.
6 — zastawki sa w zylach, a nie w tetnicach.
11 |Za podanie trafnego wyjasnienia jednej z cech — 1 pkt. Przyktady:
1 — poruszajac si¢ leukocyty moga dociera¢ do miejsc infekcji (lub wedrowaé
migdzy narzadami).
2 — fagocytoza pozwala leukocytom na niszczenie drobnoustrojow.
3 — zmiana ksztattu umozliwia leukocytom przeciskanie si¢ migdzy narzadami
i docieranie do réznych miejsc w organizmie.
12 | Za przedstawienie kazdego z dwdch trafnych wnioskow po 1 pkt. Przyktady:
- Zawaly serca wystepuja najczesciej u osob, ktore maja wysokie stezenie
cholesterolu we krwi.
- Wigksza liczba mezczyzn niz kobiet w srednim wieku ma zawat serca.
- Przy poréwnywalnym stezeniu cholesterolu we krwi, wigcej mezczyzn niz
kobiet ma zawat serca.
13 | Za trafny wybor badania wraz z uzasadnieniem — 1 pkt. Przyktad:
EKG - badanie to pozwala na sprawdzenie prawidtowosci pracy serca (zastawek,
skurczu komor i przedsionkéw).
14 | Za prawidtowe okreslenie — 1 pkt.
grupa AB
15 | Za prawidtowe przyporzadkowanie wszystkich trzech opisow — 1 pkt.

1B, 2A, 3D
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16 |Za kazde z dwoch prawidtowych przyporzadkowan po 1 pkt.

A:2 3,4

B:1,5

Za trafne przedstawienie zagrozenia (wystarczy jeden z podanych przyktadow

dla danej substancji) — 1 pkt. Przyktady:

— Heroina wywotuje uzaleznienie; dziata negatywnie na uktad nerwowy.

— Nikotyna przyspiesza tetno oraz zwigksza cisnienie i podwyzsza poziom
adrenaliny; jest niebezpieczna dla 0s6b cierpiacych na chorobe wiencowa;
jest substancja uzalezniajaca do palenia tytoniu, przez co posrednio moze
by¢ przyczyna np. choréb ptuc.

— Kofeina moze powodowaé¢ np. nudnosci; bole gtowy; bezsennosé; drzenie
rak; niemiarowos¢ czynnosci serca, a w duzych dawkach takze dusznosci;
owrzodzenie zotadka.

— Alkohol ostabia sprawnos$¢ uktadu nerwowego; moze by¢ przyczyna
marskosci watroby; wywotuje uzaleznienie (alkoholizm).

— Kokaina wywotuje uzaleznienie; dziata negatywnie na uktad nerwowy.

17 | Za prawidtowe przyporzadkowanie obu definicji — 1 pkt.

1B, 2C

Za prawidtowga definicje wady wraz ze sposobem korekcji (rysunek A) — 1 pkt.

Przykiad:

Wada spowodowana jest wydluzona gatka oczna; obraz powstaje przed

siatkdwka. Jej korekcja jest mozliwa przy zastosowaniu soczewki wklestej.

18 | Za okreslenie kazdej z dwdch trafnej prawidtowosci po 1 pkt. Przyktady:

— Synteza melatoniny ulega zmianom wraz z wiekiem.

— W nocy utrzymuje si¢ wysoki poziom melatoniny.

— Poziom melatoniny zmienia si¢ w ciagu doby.

— W dziecinstwie poziom melatoniny jest najwyzszy.

19 | Za prawidtowe uzupetnienie na schemacie pigciu brakujacych informacji — 2 pkt.

Za prawidtowe uzupetnienie czterech informacji — 1 pkt.

W kolejnosci od gory: spermatocyty | rzedu, 2n, 1n, spermatydy, 1n

Za podanie prawidtowej nazwy — 1 pkt. Przyktady:

jadra / gonady meskie

20 | Zastwierdzenie, ze probka nr 1 — 1 pkt. Za trafne uzasadnienie — 1 pkt. Przyklad:

Mozna obliczy¢, ze: G 21% + C 21% = 42% to A + T = 100% — 42% = 58%,

awiec T = 29% a nie 21%. (wykorzystujac zasade komplementarnosci ilos¢

G = C oraz regule Chargraffa: A+ G =T + C = 100%).

21 | Za podanie prawidtowej definicji — 1 pkt. Przyktad:

Organizm transgeniczny to taki organizm, w ktérego genom (jadrowy) zostat

wprowadzony fragment DNA obcy dla tego organizmu.

Za trafny przyktad — 1 pkt. Przyktady:

— Produkcja lekow — np. bakterie produkujace insuling i hormon wzrostu.

— Rolnictwo — np. odmiany roslin odpornych na choroby.

— Nauki medyczne — np. badania nad mozliwoscia hodowli zwierzat w celu
transplantacji narzaddow.

22 | Za podanie prawidtowej kolejnosci aminokwasow — 1 pkt.

Cys, Asp, His

Za trafne uzasadnienie — 1 pkt. Przyktad:

Taka kolejnos¢ ustala zapis trzech kolejnych kodondw (za metionina) w mRNA,
do ktorych pasuja antykodony czasteczek tRNA niosacych aminokwasy.
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23

Za prawidtowe wpisanie wszystkich nazw — 1 pkt.
1 — cztowiek wyprostowany, 2 — cztowiek neandertalski, 3 — cztowiek rozumny

24

Za trafna oceng wraz z prawidtowym uzasadnieniem — 1 pkt. Przyktady:

Jest to stuszna decyzja,

— gdyz stoki zalesione zatrzymuja wodg.

— gdyz woda w czasie opaddw sptywa po stokach niezalesionych i nie wsigka
do gleby.

25

Za prawidtowe oznaczenie osi wykresu: X —rok; Y — zanieczyszczenia (pytowe,
gazowe) w min ton — 1 pkt.

Za prawidtowo wykonane wykresy stupkowe dla obu rodzajéw zanieczyszczen
— 1 pkt. Przyktad:

6
5
4
3
2
1 4
0 4

zanieczyszczenia
(mint)

@ pytowe
W gazowe

1980 1985 1990 1999
rok

Za podanie trafnej przyczyny — 1 pkt. Przyktady:

— Zastosowanie nowoczesnych technologii pozwalajacych na zmniejszenie
emisji.

— Zmniejszenie emisji w wyniku likwidacji wielu duzych zaktadow
przemystowych.

26

Za trafne wskazanie technologii A wraz z prawidtowym uzasadnieniem wyboru

— 1 pkt. Przyktady:

— Jest to technologia A, ktora jest oparta na odzysku odpaddéw, ktore mniej
zanieczyszczaja srodowisko.

— Jest to technologia A, w ktorej eksploatacja surowcow naturalnych jest
znacznie mniejsza.

— Jest to technologia A, ktora nie zanieczyszcza gleby i atmosfery w takim
stopniu jak technologia B.

27

Za wymienienie kazdego z trzech trafnych przyktadéw po 1 pkt. Przyktady:
— Woytwarzanie insuliny.

— Stosowanie terapii genowey.

— Tworzenie organizmOw transgenicznych.
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